

山水画南北方各不同 地域特色致人文差异

——河北省美术家协会理事张江解读《潇湘图》



■河北省美术家协会理事张江解读《潇湘图》细节。

□文/图 本报记者 常明

“盛世修典——‘中国历代绘画大系’河北特展”持续火热，越来越多的观众期待听到名家解读名画。昨天上午，河北省美术家协会理事张江解读《潇湘图》，从南北方山水画的差异，讲到了南北方人的性格差异，吸引了众多听众。

《潇湘图》是五代时期南唐画家董源的传世名作。董源的画以水墨为主，这幅作品表现了江南的山水。而五代时期著名画家荆浩，是北方山水画派之祖。那么南方的山水画与北方的山水画有什么区别呢？

张江说：“南方的山水画特点主要是拥有宽广、宽阔的视线，山势比较平缓。而北方的山水画山势就比较险峻、高远，就是站在山脚下往山巅上看。”

《潇湘图》最大的特点就是采用水墨画的形式，很少出现勾线。“我们知道，中国画最主要的特点是用勾线。但这幅作品他用的是染的方法，整幅画很少能看到线条。而画中少有的线条，出现在一些很小的细节上的处理，比如小建筑、小船以及人们捕鱼用的鱼网。从技法上看，无论是画植物还是画山峦，作者用的是点染，就是点啊，一点一点的。点出来的这种效果，可能不是一次性点成的，可能是多次点成的。他画南方的山水，体现出来另一个特点就是

把云气表现出来。看这幅画，他把云气表现得非常活泛！”

张江说：“在我们北方山水画里面，很少会出现这种云气。北方的云气通常是很大的一团，而南方的云气只局限在一块儿，有的在山脚下，有的在山巅上。”

“这幅画还有一个特点，就是把近景和远景拉得非常远，它形成一个很大的空间，给人一种平远的感觉。这也是南派山水画的特点。这幅作品是董源的开山之作，也就是南派的开山之作，因为其代表南方平远而开阔的景象。这与荆浩为代表的北方山的高大险峻的山石，形成很强烈的对比。”

“另外通过这幅画，我们可以看到作者观察自然非常细腻，在山的处理上画得也很细腻。而北方人画山，大多是大刀阔斧式的。这也表明了南方人同北方人在性格上的一些差异。”

《潇湘图》中，山水之间又有人物和渔舟，赋色鲜明，趣味横生，为寂静幽深的山林增添了无限生机。张江最后点到了画中的一个细节，耐人寻味。他说：“在画的最右侧，我们看到一只小船，里面好像有一个官人，旁边有一个人撑着伞，一个人在击鼓，而在对岸，还有官人来迎接。这幅画充分反映出当时的文化特点，就是对礼仪礼节非常重视！不像我们现在，迎来送往靠打个招呼啊，摆摆手就行。古代的礼仪非常严谨，很值得我们好好学习。”

石家庄市举办 花王争霸赛暨迎春花展

本报讯（记者 马冬）1月26日，石家庄2024年度花王争霸赛暨迎春花展在北国商城10楼空中花园举办，吸引了众多市民赏花游憩，在花海中放松心情，用花卉扮靓生活。同时，活动现场对评选出的16个获奖花卉进行了公布并现场颁奖。

本次花王争霸赛暨迎春花展由石家庄市林业局、石家庄市花卉协会、北国商城联合举办，以“听香赏花迎金龙，喜气洋洋过大年”为主题，来自石家庄市20余家花卉生产企业的上百种花卉参展。在活动现场记者看到，蝴蝶兰、仙客来、红掌、玫瑰、百合等年宵花卉把空中花园装点成了花的海洋，红的、黄的、白的、粉的、紫的，还有蓝色的、粉白相间的，带来一场五彩缤纷的视觉盛宴。这些花不仅颜色各异，一些花枝还被巧手设计成不同形态的盆景造型，极具观赏性。“花香四溢、赏心悦目，真是太美啦！”一位专程赶来欣赏花展的市民赞叹说。一些参观者边赏花边拍照，看到自己中意的花卉，毫不犹豫当即购买，“每年春节前我都会买几盆仙客来、蝴蝶兰，摆到客厅，过年就是要喜庆热闹。”市民周女士说。

在活动现场，公布了2024年石家庄市花王争霸赛评选结果。来自省、市花卉行业的5名专家通过对石家庄14个县（市、区）20余个参赛单位选送的百余种参展花卉按照花型、生长状况等进行严格评选，最终评选出花王奖6个、金奖10个，这16个获奖花卉也在

此次花展之列。在仙客来展区，石家庄市栾城区农林高科技园区参赛的“仙客来——皱边海棠红色”获得花王奖，园区负责人介绍，这株获奖的仙客来花株大、花色艳，非常受欢迎，热销广州、北京、长沙、武汉等地，“春节期间正是仙客来盛开的时候，需要注意的是不要把它放到阳光直射的地方，花期可以一直持续到五六月份。”此外，由100多支蝴蝶兰经过造型后组成的一个盆栽也获得花王奖，它的“主人”宋涛介绍，蝴蝶兰一般摆放在客厅，不要吹风，不然会落蕾，根据家里的温度每隔7到10天浇一次透水即可，浇花的水一定要先在阳台上晒2天再用来浇花。

据介绍，目前石家庄市花卉生产企业、种植大户达到120余家，从业人员达2万多人，花卉总产值达到4.6亿元，涌现出一批规模化、标准化、精品化的特色花卉种植基地，有新华区大自然花木场、雅美红掌种植基地、长安区盛祥花卉种植基地、栾城农林高科技园仙客来基地、元氏县植也盆景基地、平山县驼梁的食用百合基地等，在华北地区乃至全国都具有较高知名度，销售网络覆盖京津冀、长三角、珠三角等区域。据悉，此次迎春花展将持续至1月28日。

我在石家庄过大年

2024年“石马”将横跨五大城区 报名活动昨天下午正式启动

本报讯（记者 常明）君乐宝2024年石家庄马拉松赛（简称“石马”），在人们满怀期待中，正慢慢向我们走来。昨天14时，本次马拉松赛的报名活动开启。

“石马”将于2024年3月31日举行，届时数万选手将从解放广场奋勇向前，尽情燃烧心中的热爱。此次比赛路线将横跨桥西区、鹿泉区、长安区、裕华区、高新区5大城区，不同的城区魅力，不一样的文化风光，绽放让本地人自豪、外地人向往的魅力之城。

今年，“石马”的奔跑起点设立在解放广场。本次赛事分为马拉松男子组、女子组；半程马拉松男子组、女子组；十

公里男子组、女子组和健康跑（男女不限）。赛事参赛人数将增加到三万人，其中全程马拉松（42.195公里）增加至8000人；半程马拉松（21.0975公里）增加至12000人；十公里和健康跑（3.5公里）均增加至5000人。

此外，本次赛事的奖金也重磅升级。全程马拉松第一名，奖金由去年的两万元，增加为四万元；第二名的奖金由去年的一万五千元，增加至两万五千元；半程马拉松第一名，奖金增加至一万元。此外，十公里赛的前一百名均能获得数额不等的奖金。石家庄将通过“石马”，将最美的风景、最真诚的热情、最暖心的服务，献给每一位奔跑的选手。

服务信息

◆微信办理 13011578201
wb99ok yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

声明公告

◆微信办理 13011578201
wb99ok yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

疏通服务

红马甲疏通高压清洗
专业水电暖、安装
空调加氟维修 15832176896

保姆病护

保姆月嫂 钟点工 护工 专业保洁
13463113304 15127071667

李玉新残疾证丢失，证号：13232219531230184871，特此声明。

马增年残疾军人证丢失，编号：冀军 A016677，特此声明。

石家庄高新区树强建材商行（统一社会信用代码：92130101MA08LP7Q4W）公章、财务章、法人章丢失，特此声明。

裴建飞道路运输经营许可证副本丢失，证号130124005402，特此声明。

声明公告

石家庄高新区元强装饰材料经销处（统一社会信用代码：92130101MA0A5MFK2H）法人章丢失，特此声明。

资源回收 利国利民

回收利用 绿色环保

敬告

本版分类信息仅供参考，请交易双方严格查验对方手续和证件，如发生纠纷，本刊不承担法律责任。

关于伪造印章的严正声明

近日，我公司发现不法分子伪造“中国化学工程第九建设有限公司”印章，假冒我公司名义与建设单位签订《石家庄市井陘矿区北西城中村改造项目（奥林华府项目）建设工程施工合同》。上述行为已涉嫌违法犯罪。对此，我公司严正声明如下：
一、上述合同项目非我公司承建，项目有关的全部内容均与我公司无关，我公司未与任何单位和个人进行合作，我方不承担任何责任。
二、我公司有严格的印章管理及授权制度，我公司不对任何加盖伪造印章的法律文件、合同、通知等承担法律责任。
三、敬请社会公众提高警惕、注意甄别，如有问题可与我公司联系确认（电话：0427-2300222），谨防上当受骗。
特此声明！
中国化学工程第九建设有限公司
2024年1月27日